

История села
Льговское
Кировского района
АР Крым
(Очерк-описание)

Работа ученика 10-А класса
Льговской ОШ
Луговского Назара Викторовича

Руководитель Кораблева Н.Л.,
учитель истории

2007 г.



Вид южной части села Львовское

(снимок сделан с 5 этажа дома № 74 по улице Мичурина)

Село Льговское расположено в западной части Кировского района Автономной Республики Крым на левом берегу реки Мокрый Индол в предгорной зоне Крыма. К северу от села протянулась Северо-Крымская степь, к югу – подножье Внутренней гряды Крымских гор. Село находится в 27 километрах от районного центра и железнодорожной станции Кировское.

История нашего села начинается с 1951 года. Весной правление колхоза имени Мичурина, центральная усадьба которого находилась в селе Долинное Кировского района Крымской области, направило своих представителей в Курскую область России для вербовки населения на работы в сельском хозяйстве, так как не хватало рабочих рук.

Одним из вербовщиков был Стефан Никитович Рубан.

Рубан Татьяна Стефановна вспоминает: «На месте села росла шелковица, вокруг буйствовала зелень. Люди в основном жили в селе Челебели, селе Светлое, селе Ястребки. В селе Челебели была ферма, которую позже перенесли в село Большие Пруды. Мы работали на ферме почти сутками, там и детей рожали, там они у нас и росли.»

Не сразу поверили в хорошую жизнь крымчан жители хуторов Кирпичного и Серебряного, что во Льговском районе Курской области. Решили командировать своих деревенских мужиков посмотреть. Так и поехали с Рубаном Стефаном Никитовичем Фёдор Костебелов и Нестор Кривцов. Им приглянулись эти места и уже летом 1951 года приехали первые строители будущей улицы Мичурина Яков Тимофеевич и Михаил Николаевич Шатровы, Петр Александрович и Петр Артемович Коростелевы, Павел и Ольга Дмитриевна Олейниковы, Фёдор Никитович Зуев, Вера и Николай Пискарёвы и многие другие.

К сожалению, многих уже нет в живых. Из очевидцев тех памятных лет проживают в селе Киселёва Антонина Ивановна, Аршенюк Валентина Максимовна, Коростелёва Мария Фёдоровна, Зуева Мария Ивановна, Стрелкова Валентина

Тимофеевна, Фрундин Иван Тимофеевич, Фрундина Татьяна Стефановна. Это те, из немногих, дожившие до этого светлого праздника села, кто первым вступил на этот уголок крымской земли и своими руками закладывал фундамент стен первых своих домов.

Трудно приходилось молодым парням и девочкам. Жили в табачном сарае села Долинное и в клубе. Не было ни удобств, ни механизации.

К концу 1952 года были построены первые 60 домов новой улицы, которую назвали именем Мичурина, а с апреля 1952 года начали приезжать первые семьи строителей.

В 1953 году новое поселение получило статус села Льговское, названное в память о родных краях Льговского района Курской области.

Шли годы, село строилось и расширялось. В 1954 году в молодое село заехал Генеральный секретарь КПСС Никита Сергеевич Хрущёв, по распоряжению которого было начато строительство восьмилетней школы.

В 1957 году построили улицу Гагарина. В 1959 году был заложен парк. Не в каждом селе был такой парк, как у нас: с клумбами роз, аллеей сирени, в центре парка кольцо из голубых елей и памятник И.В. Мичурину.

До июня 1959 года село Льговское и село Долинное было колхозом имени Мичурина, с центром в селе Долинное. В июне 1959 года объединились с совхозом «Золотое Поле». Однако управлять таким крупным хозяйством было очень сложно, поэтому с 1 июня 1963 года его разделили на два самостоятельных совхоза: «Золотое Поле» и «Жемчужный». В этом же году село Льговское стало центральной усадьбой винсовхоза «Жемчужный», первым директором которого был назначен Баранов Евгений Иванович.

За совхозом «Жемчужный» было закреплено 5173 га сельскохозяйственных угодий, в том числе 2358 га пахотных земель. Основное направление хозяйства – виноградно-винодельческое. Наш совхоз был одним из первых, в котором внедрялось пальметное садоводство. Развивалось полеводство и животноводство. Начал работу винзавод, который изготавливал виноматериалы для производства

марочных вин на заводах «Массандра» и «Новый Свет». Работала кроликоферма на 4 тысячи голов, на горе был тарный склад и птицеферма, возле речки, за селом – лесосклад. Была совхозная пасека. В совхозе были автопарк, тракторный парк, мехмастерские. На территории совхоза было 5 отделений, стройучасток, растворный узел. На землях 5-го отделения (село Большие Пруды) находился большой огород, на котором выращивались овощи для нужд рабочих совхоза.

В 1964 году построены и сданы в эксплуатацию двухэтажный дом и общежитие, контора винсовхоза по улице Маяковского.

В 1965 году начался ещё один поток переселенцев в село Льговское. Теперь уже из Украины. Среди них семьи Руденко Михаила Константиновича, Савицкой Зинаиды Ивановны, Мишалова Петра Архиповича, Кисель Василия Васильевича, Хмельницкого Бориса Ивановича, Юзькова Анатолия Семёновича и многих других. Строительство села продолжалось. Продолжалась и вербовка людей, в основном из Чувашии и Мордовии. Население села также пополнялось за счет переселенцев из близлежащих сел, в частности Долинного. Молодые девушки и юноши жили в общежитии. В 1968 году сдан в эксплуатацию 80-ти квартирный жилой дом по улице Маяковского, № 22, возле нашей школы. В этом же году был построен летний кинотеатр, который позднее был переоборудован в Дом культуры. При Доме культуры был организован хор, получивший звание Народного.

В 1969 году начала работать новая школа – наша школа. Первым директором средней школы стала Ольга Павловна Воронова.

1 декабря 1970 года был образован Льговский сельский Совет путём выделения из Золотополенского сельского Совета.

В 1970 году была построена центральная столовая и стадион. В 1974 году построен 70-ти квартирный дом по улице Мичурина, а в 1991 году сдан в эксплуатацию последний многоквартирный жилой дом по улице Мичурина, 70.

В 2003 году селу Льговское исполнилось 50 лет. За эти годы оно оделось в асфальт, было открыто 8 магазинов, бар-кафе, салон красоты, швейная мастерская, библиотека, почта, сберкасса, амбулатория.

В 2001 году началось реформирование совхоза-завода «Жемчужный» в ОАО «Жемчужный».

В 2006 году был закончен процесс ликвидации ОАО «Жемчужный» в связи с банкротством хозяйства. Земли бывшего ОАО «Жемчужный» были распаеваны.

С 2002 года на базе винзавода «Жемчужный» было основано ООО «Перлина», где работает 250 рабочих. Генеральным директором общества является Саблин Н.И.

Сейчас в селе 864 двора, проживает 2051 человек.

Несмотря на трудности, которые переживает украинское село в целом и наше в частности, у нас живут и работают прекрасные люди.

В селе живут уважаемые люди – ветераны войны и труда – Владимир Никитович Рябинин, Николай Леонтьевич Ильченко, Иван Никитович Стецков, Пётр Фёдорович Коваленко, Галимзян Шакирзянович Мустафин; кавалеры орденов и медалей трудовой славы – Антония Васильевна Головатая, Пётр Семенович Щербачук, Наталья Даниловна Островская, Любовь Ивановна Ярошенко, Анна Ивановна Ринкевич; ударные труженицы – Шикер Антонина Григорьевна, Шмелёва Анастасия Григорьевна.

Рядом с нами проживают люди, которые прошли тяжелую школу жизни:

- узники фашистских концлагерей: Ибраимов Шейхамет, Журкина Надежда Илларионовна;
- участники войны в Афганистане: Пинкаев Усеин Алимович, Ахчилов Ибраим Юнусович, Киселёв Леонид Николаевич, Солянкин Олег Анатольевич.

Самые старейшие жители села: Пинке Галиме Рамазановна (93 года) и Шабусова Ольга Демидовна (92 года).

Звание «Почетный гражданин села Льговское» присвоено первым строителям: Киселёвой Антонине Ивановне, Аршинюк Валентине Максимовне, Коростелёвой Марии Фёдоровне, Зуевой Марии Ивановне, Фрундину Ивану Матвеевичу, Фрундиной Татьяне Стефановне, первому директору совхоза-завода «Жемчужный» Баранову Евгению Ивановичу.

Большим уважением в селе пользуется Дацюк Татьяна Николаевна – по профессии врач-педиатр, в настоящее время – работник аптеки. Татьяна Николаевна – человек, влюблённый в свою работу, преданный своему делу и родному краю. Если в доме у человека беда, она первая спешит на помощь с единственной целью – облегчить страдания человека. Более 20 лет живёт и работает Татьяна Николаевна в нашем селе. В настоящее время она является депутатом Кировского районного Совета. Это человек неравнодушный, её волнует судьба каждого отдельного человека и судьба села в целом.

Много лет директором Льговской средней школы была Ольга Павловна Воронова – замечательный, добрый человек. Учитель от Бога. Она всегда в строю. Школа для неё была и остается родным домом. У этого человека юная душа и незаурядный талант общения с людьми, а ещё богатый педагогический опыт. Принимала непосредственное участие в строительстве и озеленении села Льговское и Льговской школы. Она всегда с оптимизмом смотрит в будущее.

Школа – это большой и очень важный этап в жизни человека. Любая школа делает всё, чтобы воспитать своих учеников людьми честными, справедливыми, чтобы они любили свою малую родину. С 2000 года директором нашей школы работает Валентина Михайловна Яковченко: педагогический стаж 25 лет. Награждена знаком «Отличник просвещения Украины». Два созыва избирается депутатом Кировского районного Совета народных депутатов.

Некоторые выпускники Льговской школы проявляют себя на спортивном поприще и достигают высоких результатов. Так, Пискарев Евгений, выпускник 2000 года в октябре 2006 года завоевал титул чемпиона мира в одном из видов восточных единоборств. Также некоторые ученики нашей школы становились и становятся действительными членами и кандидатами в члены МАН и МАИС. Например, действительными членами МАН становились: Романов Владимир (астрономия, 1989 г.), Шуть Иван (астрономия, 2001 г.); кандидатом в члены МАИС – Украинiec Оксана (2005 г.)

Многие дети и внуки первых переселенцев в настоящее время работают на ответственных должностях в различных организациях и учреждениях Украины, Крыма:

- Дрёмин В.Н. – преподаватель Одесского юридического института;
- Фрундин А.Б. – военком Ленинского района, пенсионер;
- Шаповалов Александр Иванович – директор Симферопольского пивзавода;
- Семёнов Анатолий Александрович – начальник Генического РОО Херсонской области;
- Иванова Светлана Анатольевна – главный бухгалтер Восточно-Крымской фондовой компании;
- Толстова Анжела Вениаминовна – главный бухгалтер корпорации «Борис»;
- Котова Александра Анатольевна – ведущий специалист хореографии крымского республиканского научно-методического института народного творчества;
- Колякин Сергей Иванович – директор завода ЖБИ города Партенид;
- Семёнов Андрей Александрович — 10-кратный чемпион Украины по бейсболу;
- Полянский Сергей Иванович — полковник Российской армии;
- Пирит Юсупов — заместитель командира Балтийского флота.

История села продолжается. Придут новые люди, появятся новые имена...

Очерк составлен по воспоминаниям жителей села Льговское.

Использованы фотографии из семейных архивов жителей села. Спутниковый снимок взят из сети Интернет.



Село Льговское на спутниковом снимке



Застройка села (конец 1960-х годов)
(фото из семейного архива)



Улица Маяковского (начало 70-х годов)



Льговская школа в разные годы.



Детский сад села Льговское.



Сельская столовая.